

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año III

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 Y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 695

Palma de Mallorca, JUEVES 22 Septiembre de 1898

Al público en general

El CENTRO DE ANUNCIOS de Juan Gonzalez, situado en la calle de la Luz, número 21, queda desde el día 20 instalado en la Plaza de Santa Eulalia, número 10, lo que se hace saber al público y comercio en general para su conocimiento.

¿Tropas á Filipinas?

En los periódicos del continente vemos que de por todos los puntos de España se dirigen á Córdoba, desde donde marcharán á Ceuta, los reclutas del reemplazo del 97 pertenecientes al cupo de Ultramar.

Según se dice, en Ceuta deben formarse los batallones expedicionarios para luego emprender su marcha hacia Filipinas.

A la verdad, que mucho nos extraña vengamos efectuándose embarques de tropas, para el indicado Archipiélago, cuando es sabido que todo el terreno, que hasta hace poco constituía nuestro poder colonial en Oceanía, está ocupado por los norteamericanos, y el que no por éstos por las huestes que siguen bajo las órdenes del cabezalla Aguinaldo.

En prueba de ello copiamos las siguientes líneas que tomamos de un periódico del continente.

Dicen así:

«Afirma Aguinaldo que cuenta con 37.000 rebeldes armados y 100.000 sin armas.»

«El gobierno provisional está funcionando desde el día 2 de Agosto último, menos en Manila, en todas las provincias.»

«Aguinaldo se niega á responder á cuantas consultas se le hacen para saber si se decide por el protectorado de los Estados Unidos ó por la absoluta independencia.»

«Sin embargo, sus evasivas inducen á creer que se inclina por esto último.»

«Cree Aguinaldo que los yankees se retirarán como se retiraron las tropas francesas del general Lafayette, después de conseguido su propósito cuando la guerra de emancipación americana.»

«Supone Aguinaldo que no habrá disgustos entre los tagalos y los norteamericanos.»

«Según nuestro entender, lo que hacen los mandarines fusionistas, es ver la manera de extraer del bolsillo del pueblo, el último céntimo que á este le queda, pues, ante el temor de tales embarques—se habrá dicho el Gobierno—obtendremos muchas redenciones, con lo cual no pocas miles de miles de pesetas nos entregará ese desdichado Juan Lanás.»

«A no ser así, ¿cómo se explican tales embarques, cuando es público y notorio que las tropas que en Filipinas tenemos están en calidad de detenidos bajo las órdenes del Jefe de las fuerzas norteamericanas?»

«No sé lo que conseguirán respecto á Filipinas los diplomáticos españoles que han de formar la Comisión que en 1.º del próximo octubre han de hallarse en París, para tratar de la paz con los comisionados norteamericanos; aunque no es aventurarme el decir: que los primeros tendrán que avenirse á suscribir lo que nos impongan los segundos.»

«Y para que nuestros lectores vean el interés que á los americanos despierta el Archipiélago descubierto por Magallanes, copiaremos las si-

guientes líneas que copiamos de «El Pueblo» de Valencia y que literalmente dicen:

«De Washington telegrafian que el gobierno recela una intervención extranjera en Filipinas.»

«Para precaverse contra tal eventualidad ha ordenado que se embarquen inmediatamente para Filipinas, todas las tropas americanas que haya disponibles en Hawái. Por si esto no bastara, se refuerza considerablemente la escuadra del almirante Dewey, con el acorazado «Texas» que va á Manila, quedando en Hawái los acorazados de primera «Oregon» y «Iowa».»

«Como la travesía de esos barcos ha de ser larga, es indudable que el presidente Mac Kinley tiene grandes planes respecto de Filipinas.»

«Después de lo dicho, creemos haber demostrado al pueblo, lo inmotivados que son los embarques de tropas para Filipinas.»

«Si los fusionistas se han propuesto acabar con las pocas pesetas que aun nos quedan, creemos les sería más fácil conseguir su objeto, si en vez de esperarlas mediante las redenciones, salieran en las encrucijadas de los caminos, armados de trabucos y puñales á pedir la bolsa ó la vida.»

TEÓFILO.

Administración fusionista

Demasiado sabemos de lo que son capaces los caciques que gobiernan, pero es útil que no queden en el misterio las hazañas que se cometen á diario y que dan cabal idea del desenfreno que preside la política actual y de la apatía y desidia del pueblo que lo consiente.

En todos los pueblos de la isla se nota el descontento, resultado de los abusos y atropellos que perpetran los administradores municipales apoyados por sus amigos y panaguados.

Los repartos de consumos son un compendio de vejaciones é injusticias donde se favorece á unos cuantos con perjuicio grandísimo de todos los que no se doblegan á las imposiciones del cacique.

Podéis verlo prácticamente si visitáis los pueblos de Mallorca y os enteráis de su desorganización municipal. El ayuntamiento presidido por un individuo que ni reside en la población. Los cargos más importantes desempeñados interinamente ó abandonados. La hacienda municipal corrompida y en manos de tres ó cuatro desalmados que se reparten las más sagradas atenciones.

Huérfano de autoridades «el pueblo, todo es desorden é irregularidad.»

Facil sería evitar tan graves males obrando con energía y equidad, procesando á los culpables y exigiendo responsabilidades, pero esto no es posible por que la política de campanario y la inmoralidad se han infiltrado en todos los organismos, imperando la impunidad más ignominiosa.

Los incendios en los montes comunales se suceden con escandalosa frecuencia y la opinión pública señala con el dedo á los que medran con tan criminales procederes.

Las costumbres morigeradas, que en Mallorca eran legendarias, han desaparecido y el recelo y mala fé han sustituido á la franqueza y el engaño.

Las irregularidades, ó mejor dicho, el robo está organizado, tolerándose tamañas iniquidades por los mantenedores de una política funesta que ha arruinado á España y que nos ha convertido en el ludibrio del mundo civilizado.

Y á todo esto sigue gobernando el país ese viejo caduco que ha erigido en situación normal el estado; de sitio, suspendiendo las garantías constitucionales para mejor esclavizar á los españoles, cuya seguridad, vida y haciendas están á merced de los esbirros de un gobierno que por irrisión, se titula liberal.

Y nada digamos de la prensa, que se ha

convertido en la rabia de turco donde descargan sus furros los estúpidos y ciegos paladines de la reacción, que en su impotente ira creen ahogar los gritos de la opinión extremadamente á los que defienden la verdad y censuran y critican los actos de unos hombres que se apoderaron del poder por la apatía y cansancio del pueblo, insensible, á fuerza de golpes recibidos.

Y se abren las Cortes para representarse escenas escandalosas, ahogándose los gritos de aquellos diputados que intentan decir al país la verdad y llevar á la barra á los causantes de tanto desastre y torpeza, consumiéndose la iniquidad de celebrar sesiones secretas para que siga en el misterio lo que tanto importa conocer.

Prueba de la decadencia de España es que NO HAY UN HOMBRE que tenga suficiente coraje y prestigio para dar el golpe de gracia á una situación vergonzosa que acabará con nuestra nacionalidad, para convertirnos en patrimonio codiciado de las naciones libres y poderosas.

LO DEL DIA

LA FRESCURA DE SILVELA

Ese Silvela es el político en el que se manifiesta con caracteres más marcados el charlatanismo agudo que sufren todos los personajes aspirantes al poder.

No pasa día sin que el hombre haga algo para dar señales de vida. Interviews con periodistas, discursos, artículos de periódico con citas bíblicas que luego resultan calumniosas para los pobres profetas; todo lo explota Silvela, de todo se vale para recordar al país que en su bufete de abogado aprovechado está aguar-

236

EL JUDÍO ERRANTE

es de aquellos á quienes he jurado una ciega obediencia.»

«Un leve ruido que hacían por la parte de afuera interrumpió á M. Josué llamando su atención.»

«Se levantó de pronto dirigiéndose á la ventana.»

«Tres golpecitos sonaron esteriormente en una de las hojas de la persiana.»

«—¿Sois vos Mahal? preguntó Josué en voz baja.»

«—Yo soy, contestó una voz por fuera y en el mismo tono.»

«—¿Y el malayo?»

«—Ha conseguido su objeto....»

«—¿Es cierto! exclamó M. Josué con una expresión de gran contento.... ¿Estás seguro?»

«—Segurísimo: no hay un demonio más diestro ni más intrépido que él.»

«—¿Y Djalma?»

«—Al citarle los pasajes de la última carta del general Simón, ha quedado convencido de que iba de su parte, y que lo encontraría en las ruinas de Tchandi.»

«—De suerte que á esta hora....»

«—Está en las ruinas, donde encontrará al negro, al mestizo y al indio, que citaron allí al malayo que pintó el cuerpo del príncipe durante su sueño.»

«—¿Y has ido á reconocer el pasadizo subterráneo?»

«—Ayer estuve.... una de las piedras del pedestal de la estatua gira sobre sí misma.... la escalera es ancha.... será suficiente.»

«—¿Y los tres jefes no sospechan de tí?»

«—No.... los he visto hoy por la mañana.... y esta noche vino el malayo á contarme todo lo ocurrido antes de marchar á reunirse con ellos á las ruinas de Tchandi, pues ha estado oculto entre las malezas porque no se atrevía á dirigirse á ellas durante el día.»

«Estas pocas palabras del coronel Sleeman podrán daros una idea de esa terrible sociedad que tiene sus leyes, sus deberes, sus costumbres, fuera de todas las leyes divinas y humanas. Unidos unos á otros hasta el heroísmo, con una obediencia ciega para con sus jefes, que se llaman los representantes inmediatos de su sombría divinidad, mirando como enemigos á todos los que no pertenecen á su secta, se aumentan por todas partes con espantoso proselitismo: esos apóstoles de una religión de asesinato predicaban en la oscuridad sus abominables doctrinas, y estendían por la India su inmensa religión.»

«Tres de los principales jefes y uno de sus adeptos, huyendo de la constante persecución del gobernador inglés, y consiguiendo sustraerse á ella, llegaron de la estremidad septentrional de la India hasta el estrecho de Malaka, situado á una distancia bastante corta de nuestra isla. Un contrabandista, dedicado á la piratería y afiliado en su asociación, llamado Mahal, los recibió á bordo de un barco costanero y los trajo aquí, donde se creen seguros por algún tiempo, pues siguiendo los consejos del contrabandista, se han refugiado en un bosque espeso, donde hay muchos templos arruinados, cuyos numerosos subterráneos les ofrece un asilo.»

«Entre estos jefes todos de una gran inteligencia hay uno sobre todo llamado Faringhea dotado de una energía extraordinaria, y de eminentes cualidades, que lo hacen el más temible de los hombres: es mestizo, es decir, hijo de blanco é india: ha vivido mucho tiempo en las ciudades en donde hay factorías europeas, y habla perfectamente el inglés y francés; los otros dos el uno es negro y el otro indio; el adepto es malayo.»

«El contrabandista Mahal, ha reflexionado que po-

dando á que le llamen los españoles para hacer su felicidad.

Abrumado por la impopularidad, silbado en las calles de Madrid, escarnecido por todo el país sano que odia al jesuitismo, el hombre comprende que está muerto para la opinión y se agarra desesperadamente á todos los medios de publicidad para recordar que aun existe.

Ahora ha hecho nuevas declaraciones (número mil y pico en el catálogo de las manifestaciones silvelistas), y en ellas arroja sobre Sagasta la culpa de todas las desgracias que sufre España, pintándole como un hombre funesto, cuya política ha conducido la patria á la ruina y la deshonra.

Necesario es todo el cinismo de un Silvela para hacer tal declaración.

No es que sea falso lo que dice ese hombre: por desgracia tanto cierto resulta, y bien lo sabe el país á costa propia.

Pero criticar á Sagasta por su gestión anti-patriótica, por su cobardía con los enemigos de España, por su complicidad en esa paz vergonzosa, todos pueden hacerlo, absolutamente todos, lo mismo republicanos que carlistas; todos menos Silvela, que ha vivido y aún vive ligado al gobierno actual por pactos sucios y esperanzas más ó menos fundadas de heredarle.

Un argumento indiscutible surge apenas se conocen las declaraciones de Silvela.

Si Sagasta es tan funesto para España, si su gobierno resulta una verdadera calamidad nacional, según declara Silvela, ¿porqué le ha prestado su ayuda? ¿Por qué en las actuales Cortes ha estado ejerciendo de sobresaliente de espada, echando un capote hábilmente cada vez que la fiera de la oposición arremete al gobierno? ¿No es tan culpable como el delincuente el cómplice que le ayuda y le protege?

Esos alardes de moralidad y patriotismo de que se vale Silvela para atraerse la atención pública no son más que actos de hipocresía propios de un jesuita de hábito corto.

Culpables es Sagasta de la ruina de la patria. Esta inmensa responsabilidad la compartirá con Cánovas, y ambos pasarán á la historia abrumados por el peso de la vergüenza nacional, como aquellos favoritos de otros siglos, ministros universales bajo cuyo mando comenzó á iniciarse la demostración de España.

Pero esta responsabilidad alcanza á Silvela, acólito de Sagasta en estos últimos tiempos, que ha dicho amén á todos los desaciertos y traiciones de los gobernantes á cambio de unas cuantas actas para sus amigos y de que en las esteras oficiales se le concediera beligerancia, considerándole como heredero de Cánovas au-

torizado para gozar los beneficios del pacto del Pardo turnando en el poder.

Ahora ve que este se aleja de sus manos; la terquedad de Sagasta, que se resiste á dejar el gobierno, y la aparición de Polavieja con su nuevo partido para andar por casa, amoran sus ilusiones, aplastan sus esperanzas, y su despaño se manifiesta disfrazándose con un falso patriotismo.

Es inútil, Sr. Silvela, hablar de responsabilidades para arrojarlas sobre determinadas personas.

Corresponden por igual á todos los hombres del régimen actual. A unos por autores: á otros por cómplices.

De la ruina y desmembración de España son tan responsables los que aceleraron la pérdida de las colonias con una política reaccionaria, como los que hablaron de LIQUIDACION como solución única y después se han olvidado de sus palabras, dejándolas reducidas á una simple figura oratoria.

Por fortuna, el país, que está cansado de veinticinco años de mentiras jesuíticas y de cínicos alardes de patriotismo, no cree á hombres como Silvela ni á ningún otro de los monárquicos.

Echense entre ellos las culpas de lo que ocurre: arrójense á la cara la responsabilidad, creyendo que así quedan libres de culpa.

Tarea inútil. La nación hace extensiva la responsabilidad á todos, absolutamente á todos los hombres de la restauración.

Y por esto mismo buscará fuera de ella la solución para todos sus males, si es que no quiere perecer.

BLASCO IBAÑEZ.

Otro que se vá

Apenas pasa día alguno, sin que oigamos decir fulano ha dimitido de la Junta directiva del partido fusionista; menguano se ha borrado de «La Peña», el otro que dice que no volverá, el de más allá que no cuentan mas con él. En una palabra, aquel famoso lleno que decían tendrían que poner como en los tranvías, se convertirían en otro cartelón que con letras amarillas se pone en las casas apestadas, que dice: «hay viruela, lepra y cólera fusionista», y los que no puedan disponer de un tren de gran velocidad, no se atreverán á pasar, por lo que serán dominios solitarios y absolutos del popular en otro tiempo el conserje Ponce, que como su tocayo, tendrá tiempo de lavarse las manos y hasta de tomar baños de asiento en el mismo punto que peronaba el gobernador de Cádiz y rechazado en Barcelona.

Las bajas en el casino se suceden, no bastan las gracias y las ocurrencias de varios Dioses mayores, que quieren evitar la desbandada y se dignan asistir y alternan con los que habitan en el abrevadero, que á diario convierten en circo galesístico ó plaza de toros, donde hay caídas, tumbos y hasta cogidas, que desde allí los llevan á la enfermería, y gracias que el Inspector que interviene es socio de la casa, pues si hubiese sido en otra casa ó sociedad, por escandalosos se los lleva á Capuchinos como medida preventiva, sin perjuicio de hacer más tarde justicia fusionista, de lo que nos libre Dios en este mundo.

La cosa va de mal en peor, todos presienten el día de las justas y merecidas represalias, todos comprenden que por grande que sea la expiación, mayores son las responsabilidades contraídas, y todos echan al mar el lastre de sus propias culpas y huyen de aquel centro maldonado, como en otro tiempo se empujaban para entrar. A unos le han engañado, á otros explotado sin miramientos ni escrúpulos, otros han encontrado su ruina y en sus días de desgracia todos los personajes de la casa se volvían la espalda, creyendo que le nada servían. Algunos celestinos sin pudor, aduladores de oficio, jugadores de ventaja y gente de ese jaez han sido los amos y señores de la influencia ministerial en esta etapa. Por esto, la gente que en algo se estima, huye y reniega de la hora que ha sido fusionista. Y he aquí la causa porque además de las grandes figuras de la casa, cuya disidencia ya es un hecho, ahora vienen las figuritas de menor tamaño, los liliputienses del partido, los que apesar de su modestísima posición y ninguna influencia ya no solo murmuran, sino que reniegan, y á voz en grito dicen que les han engañado como á españoles (antes decíamos como chinos) y que volverán á ser conservadores como antes eran, pues por la misma razón de ahora, es decir, porque no le dieron la credencial que le ofreció el niño de don Pascual, y aún no ha llegado, porque con él no se ríe ni con él se hacen burlas, por esto se dará de baja en el casino. Y tiene motivo el nuevo disidente, pues desde que han venido los fusionistas no ha logrado ser mas que temporero de cédulas ¡qué horror! por quien se codea, con todos los aspirantes á nuestra clásica aristocracia, y hasta se permite ciertas excursiones campestres. Razón, mucha razón, tiene el conservador de ayer, fusionista de hoy, y mañana quien sabe en darse de baja, pues además de su influencia propia y de la adquirida cuando temporero, al formar el censo de cierta clase de gente de los barrios extremos, resulte que tiene la conciencia de su propio valer, la personalidad que le dan sus escritos literarios y hasta el éxito de sus obras dramáticas.

Razón le sobra á don Pedro Ferrer y Gisbert, conocido por la prensa de renegar de «La Peña» y darse de baja de aquel casino tan funesto para el país. Hombres de su linaje no han de descender hasta tan ruin mansión, no ya por una credencial, ni siquiera por un triunfo literario, como el de los Exc-dentes de Cupo. Diga aquello de «Don Nuño en el campo voy.»

Todos, todos se van de «La Peña», los que tienen importancia y los que carecen de ella, nadie quiere seguir, ha llegado su Sedán. Ahora si que se puede decir aquello de: Adios Madrid que te quedas sin gente. Adios «La Peña» que se van los hombres.

Academia de Música

Dirigida por el profesor Don B. TORRES

Por disposición del señor Director queda abierta la matrícula para las clases de esta Academia que comenzarán el 1.º de Octubre próximo.

Palma 17 de Septiembre de 1898.—El Secretario, Francisco de P. Arias.

Banco Hispano-Colonial

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas

Serie B

QUINTO SORTEO DE AMORTIZACION ANUNCIO

Celebrado en este día, con asistencia del notario don Francisco de Sales Maspons y Labrés, el 15.º sorteo de amortización de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas-Serie B, según lo dispuesto en el artículo 2.º del Real Decreto de 28 de Junio de 1897, y Real orden de 2 del actual han resultado favorecidas las dos bolas números 243 y 415.

En su consecuencia, corresponde la amortización á las 200 Obligaciones de la Serie B, números 24.201 al 24 mil 300 y 41.401 al 41.000.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados.

Barcelona 15 de Septiembre de 1898.—El secretario general, Aristides de Artiñano.

Noticias locales

A oscuras

La Compañía de Ferro-carriles estrema la economía hasta el punto de no encender los faroles de los coches.

Bien entrada la noche hemos observado que los departamentos de viajeros permanecen á oscuras y habiendo en cada vagón de segunda clase, tres faroles solo se encienden dos, que apenas bastan para disipar las tinieblas.

Esperamos que la empresa se hará cargo del deber que tiene y en obsequio á la decencia y comodidad de los pasajeros ordenará no permanezcan sin alumbrado los trenes.

A «La Correspondencia»

Nuestro colega «La Correspondencia», llevado del afán... de darnos materia para escribir, comentando uno de los párrafos del artículo publicado bajo el pseudónimo de Tomeu, en nuestra edición del martes, dice:

«La Unión Republicana» llevada de su espíritu de transigencia democrática, advierte á la comisión encargada de dar las bases para la Liga de protección regional, que no permita se inmiscuyan en sus trabajos abogados, procuradores, médicos etc. etc....»

¿Son acaso los que ejercen tan honrosas profesiones burgueses ó fuerzas que contribuyan con su trabajo á las cargas públicas?

Buena democracia nos de.... «La Unión Republicana.»

Pero caro colega, dispénsenos le digamos si esta vez ha tomado el rábano por las hojas.

Nosotros al hacer la indicada advertencia, no nos hemos referido á TODOS los abogados, procuradores y médicos, sino á una SERIE de ellos, y en verdad, motivo sobrado tenemos para ello, si se tienen en cuenta las consecuencias funestas que á Mallorca entera han acreetado los aludidos hombres con sus desacertadas gestiones, ya en el terreno político como en el comercial.

dría obtener una buena recompensa entregando los tres jefes y el adepto; así es, que vino á buscarme, sabiendo, como nadie ignora, mi íntima amistad con la persona mas influyente con el gobernador, hace dos días que me ofreció, bajo ciertas condiciones, entregar el negro, el indio, el mestizo, y el malayo.... Las condiciones que ha puesto, son: una cantidad bastante considerable y que le aseguren un pasaje en un buque con dirección á Europa ó á América, para sustraerse á la implacable venganza de los estranguladores.

«Al momento he aprovechado esta ocasión de poder entregar estos tres asesinos á la justicia humana, y he prometido á Mahal servirle de intermediario con el gobernador, pero también ha sido esto bajo ciertas condiciones muy sencillas y que tienen relación con Djalma.... Me explicaré con mas claridad, si mi plan tiene buen resultado, lo cual no tardaré en saber porque Mahal debe venir muy pronto.

«Mientras cierro los despachos que deberán salir mañana por el «Rayter», donde he ajustado el pasaje para Mahal el contrabandista, caso de que salga bien el asunto, abro un paréntesis acerca de un negocio muy importante.

«En mi última carta, en la que os participaba la muerte del padre de Djalma, y la prisión de este por los ingleses, os pedía informes acerca de la solvencia del baron Tripeaud, banquero y manufacturero en París, que tiene un corresponsal de su casa en Calcuta. Ya serían inútiles estos informes si fuese cierto lo que desgraciadamente acaban de decirme, y entonces tendréis que obrar según las circunstancias.

«Su casa de Calcuta nos debe, á mi en particular, y á nuestro convento de Pondichery, sumas muy considerables, y aseguran que sus negocios están en muy mal estado porque ha querido establecer una fábrica

para arruinar por medio de una implacable competencia un establecimiento inmenso, que hace mucho tiempo fundó M. Francisco Hardy, famoso manufacturero. Me han asegurado que M. Tripeaud tiene ya sepultados y perdidos en esta empresa cuantiosos capitales: sin duda habrá hecho mucho daño á M. Francisco Hardy, pero aseguran que él ha comprometido su fortuna; pues bien, si este quebrase, las consecuencias serían muy funestas para nosotros porque nos debe mucho dinero á mi y á los nuestros.

«Visto el estado de estas cosas sería de desear que empleando los medios todo-poderosos y de que puede disponerse, se consiguiera desacreditar completamente y arruinar la casa de M. Francisco Hardy, ya atrasada por la encarnizada rivalidad de M. Tripeaud; consiguiendo tuviese buen resultado esta combinación, este ganaría en poco tiempo todo cuanto ha perdido, y la ruina de su rival aseguraría su prosperidad, y podría cubrir nuestras obligaciones.

«No dudo que será sensible y doloroso verse precisado á usar de este medio extremo para reembolsarnos ¡pero en nuestros días no estamos autorizados á hacer uso de las mismas armas que sin cesar emplean en contra nuestra? Si nos vemos reducidos á este extremo por la injusticia y maldad de los hombres, es menester resiguarse pensando que si tenemos que conservar nuestros bienes terrestres, es para la mayor gloria de Dios, á la par que en manos de nuestros enemigos, esos mismos bienes son medios peligrosos de perdición y escándalo.

«Esto no es mas que una sencilla proposición que someto á vuestro parecer: porque aun cuando tuviera posibilidad de tomar la iniciativa respecto á estos débitos, nada haría por mi mismo porque mi voluntad no me pertenece.... Así como todo cuanto poseo

Y para que nuestros lectores y «La Correspondencia» vean que no pretendemos hacer prevalecer un criterio cerrado en el asunto en cuestión, bueno será reproducamos el último párrafo del artículo que al parecer tan mal ha sentado á los redactores del ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Dice así:
«Del Centro no podrá escluirse á nadie; pero el público solo debe apoyar á todos aquellos elementos sanos que no figuraron en la política que á tan extrema situación ha conducido á nuestra patria, puesto que estos tuvieron en sus manos evitar los males que nos afligen y por egoísmo ó por negligencia no lo evitaron; nosotros no creemos con los hombres que hoy piensan una cosa y mañana otra, no, solamente tenemos confianza con aquellos que tienen buen criterio haciéndole prevalecer hoy, mañana y siempre.»

Por último; tenga muy en cuenta «La Correspondencia», que como *demócratas* y amantes de la mas absoluta *libertad*, llevamos nuestro espíritu de transigencia hasta los mas extensos límites que concebirse pueda; pero hay dolencias que no pueden curarse, de la propia manera que el contacto de ciertas personas mancha.

Y, basta por hoy.

Rotura de un vidrio

Dice nuestro colega «La Almudaina»: «Ayer por la mañana un muchacho de unos doce años de edad, tiró una piedra á otro, en la calle de Colón, rompiendo el cristal del mostrador de la zapatería del señor Salas, cuyo valor era de 35 pesetas.

El referido muchacho fué detenido por la guardia municipal y conducido por orden de la alcaldía al depósito de Capuchinos.

Esto demostrará una vez más á nuestras autoridades, la necesidad que existe en Palma, de que se dicten medidas energicas encaminadas á evitar los abusos que viene cometiendo la chiquillería contra la cual venimos protestando diariamente.»

Razón; mucha razón tiene el colega; pero hay que tener en cuenta que las «chiquillerías» se vienen acentuando mas y mas, desde que á la mayoría fusionista de nuestro Ayuntamiento se le ocurrió la «monstruosa» idea de organizar el servicio municipal.

Para descubrir la fucsina en los vinos

Nuestro colega «La Autonomía de Reus» y bajo el epigrafe de *un consejo diario* publica las siguientes líneas que por creerlas de sumo interés para nuestros lectores reproducimos.

Dice así:
«Uno de los medios más eficaces para averiguar si los vinos contienen fucsina, consiste en emplear el agua de cal.

Este líquido hace desaparecer inmediata y totalmente las materias colorantes del vino, el cual adquiere un color verde obscuro sucio cuando no tiene fucsina.

Los vinos que contienen esa sustancia y otros colores procedentes de carbonos minerales, no se alteran inmediatamente bajo la acción de dicho agente, conservando por algún tiempo el mismo color propio del vino.

Para hacer la prueba se mezcla en un cubo de vidrio una parte de vino por dos de agua.

Si el vino no contiene ánima, hará inmediatamente un color verdoso, formándose burbujas del mismo color; si por el contrario, contiene colores artificiales, se conservará por algún tiempo de color más ó menos intenso, según la cantidad de materia colorante que tenga, pero mucho más débil que antes de hecha la mezcla.

Si la materia colorante es únicamente artificial, con la citada adición y la de ácido clorhídrico ó nítrico reaparece instantáneamente el color rojo, tomando el líquido un color amarillento que poco á poco desaparece.

Las reacciones no pueden ser más visibles ni más palpables entre las materias colorantes del vino natural y las que proceden de productos carboníferos. En los vinos artificiales que son coloreados casi exclusivamente con dichas materias, el engaño se descubre fácilmente, primero, con la añadidura del agua de cal; segundo, con la adición posterior del ácido clorhídrico ó nítrico.»

No se encuentran

Según tenemos entendido, por mas pesquisas que hasta ahora ha hecho la policía, aún no ha podido ser habido el autor ó autores del robo

cometido «l lúnes, en una casa de la calle de Feliu, donde fueron robados: un cordoncillo de oro con una cruz del mismo metal, una sortija y un bolsillo de plata con tres monedas de á una peseta.

Igual resultado se ha obtenido con el que días pasados, y de ello dimos cuenta á nuestros lectores, hurtó en la casa conocida por Can Gasparó.

En el Circo

Según dice uno de nuestros colegas, es muy probable que el domingo próximo venidero, dé función en el Teatro Circo Balear, la Compañía Dramática Española que dirige D. Bernardo Manera.

Descuento impuesto á seis municipales

A seis municipales que no asistieron á la acostumbrada diaria lista se les ha descontado un día de haber.

Nueva casa-cuartel para la Guardia Civil

Hemos oido decir que los hermanos Ribas, propietarios de la taberna conocida con el nombre de Buenos Aires, están haciendo importantes reparaciones y engrandecen el local de referencia para luego habilitarlo para casa-cuartel de la Guardia Civil.

Don Francisco Camacho

Por referirse á un muy querido correligionario, con quien en vida nos unieron estrechos lazos de verdadera amistad y cariño, reproducimos con bastante pesar, las siguientes líneas de nuestro colega «El Progreso» de Madrid, quien dice así:

«Otra noticia triste; otro que ha caído en la lucha momentos antes del triunfo.

Camacho, el bravo militar que, como otros muchos, á la frase que Asensio Vega lanzara en Badajoz, sacó su espada para ponerla al servicio de la República, falló ayer á las cuatro de la tarde en el Hospital Provincial.

Antes, entonces y siempre, fué republicano progresista entusiasta; á tan noble causa entregó su carrera, y expuesto estuvo á perder, por ella su vida.

Era de los de la avanzada, de los primeros que acudían cuando era preciso ir á algo noble y patriótico.

A su familia, á los que con él compartieron aquella jornada de Agosto del 83, envía esta redacción la expresión de su sentimiento.»

No tarda quien llega

Por fin, ayer, día 21 de septiembre del año de gracia fusionista, fué quitado el grande montón de tierra que por espacio de tantas y tantas semanas ha venido estando de cuerpo presente en medio de la calle de San Elías.

En verdad, todo tiene su término. No pocas personas creían que el montón de tierra que nos ocupa, quedaría allí para *un eternum*; pero no ha sucedido así, y lo propio que al montón de tierra le sucederá al partido fusionista.

El día menos pensado estará fuera de la política española.

A los marinos

Nuestro colega «La Ultima Hora» dice: «Para lo que pueda convenir á estos, debemos manifestar que, según noticias recibidas en la Comandancia de Marina de Barcelona, á la entrada del puerto de Paré se ha formado un gran banco de arena que ofrece serios peligros á los buques.»

Juicio sumarísimo contra un arbol

Nuestro colega «La Correspondencia» publica las siguientes líneas.

Dicen así:
Ayer tarde junto al Terreno sucedió un suceso que llamó mucho la atención.

Véase la clase:
Un caballo tirado por un carretón fué á parar en una cuneta muy profunda que hay en la carretera.

El animal quedó metido en aquel sitio y á pesar de los trabajos que se hicieron, costaba mucho el sacarlo.

El dueño del caballo mandó llamar á un carpintero, el cual, con una sierra cortó un copudo árbol que allí fué sembrado como otros muchos para ornato de la carretera y para impedir que los rayos solares no molestaran al transeunte.

Con maderos tuvo que improvisarse una cuneta y de esta manera sacar al caballo de la cuneta.

Este hecho reunió muchos transeuntes y dió lugar á no pocos comentarios, principalmente al haber ordenado el que se cortara un árbol. ¿Está enterado de este bocho el señor alcalde? Los concejales del Ayuntamiento ¿tienen noticia de él?»

En el Borne

Hoy por la noche la banda del Regional tocará las siguientes piezas en el paseo del Borne.

- 1.ª Paso doble El Ruso, N.
- 2.ª Mazurca Circasiana, Canovas.
- 3.ª A. S. S. M. M. Marcha Nupcial Marqués.
- 4.ª Obertura de Guzmán el Bueno, Bretón.
- 5.ª Paso doble Marte, Calvist.

Profecías

Nuestro colega «Le Roussillon» de Perpignan (Francia) publica la siguiente «profecía» de un tal Viecère que literalmente dice:

«La Guerra.—Por el empleo de los mismos medios que me han permitido precisar los anuncios proféticos anteriores,—el autor de estas líneas tiene costumbre de hacer profecías,—yo digo:

A partir del 8 de Septiembre de 1898 (fecha oculta) guerra entre Inglaterra y Rusia, fecha visible el 20 Septiembre 1898; causa del conflicto: la China.

La América, el Japón y el Austria, partes combatientes. Intervención de dos grandes potencias.

Inglaterra perderá todas sus colonias y aun su nacionalidad.

Dos poblaciones importantes de la costa serán bombardeadas y destruidas en Rosellón por la escuadra enemiga; de ellas, la más propicia al desembarco, podría ser salvada según la posición tomada por la defensiva?

Paz dudosa entre América y España. Del «primero al dos de Noviembre 1898».

Muerte del Papa León XIII, cisma, caída del Papado; República italiana.

Epoca terrible y fatal el mes del siglo y del sagitario 1898.»

«Revista Balear»

El número 26 de la «Revista Balear de Ciencias Médicas» correspondiente al día 20 de los corrientes contiene el siguiente sumario:

- I.—Sutura inmediata en el desgarro perineal ocasionado por el parto (conclusión), por D. Francisco Sancho.
- II.—Parálisis cerebral congénita, como forma clínica autónoma, por Mouratoff, traducida por D. Enrique Fajarnés.
- III.—Revista de Cirugía, por D. José Ogasón.
- IV.—Revista de Neuropatología, por don José Cerdá.
- V.—Revista de Farmacia, por D. Francisco Antich.
- VI.—Notas científicas.
- VII.—Demografía médica de Palma.»

Hospital provincial

Movimiento de enfermos día 21 de Septiembre de 1898.
Existencia de ayer, 298.
Entrados, 6.
Salidos, 2.
Fallecidos, 0.
Quedan, 302.

TELEGRAMAS

(Del servicio partienlar de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 21 2 t.

El general Linares ha conferenciado con S. M. la Reina

Esta ha recibido un telegrama de salud del almirante Cervera, el cual llegará mañana á Madrid.

Se ha firmado el indulto de los confinados que pelcaron en Cuba.

Se ha firmado también la destitución de los señores Montojo y Sastao.

Madrid 21 3'30 t.

El «Heraldo» publica un despacho de Puerto Rico, dando cuenta de que ha comenzado en aquella isla la evacuación de las tropas españolas, habiendo salido de Ponce para España 400 soldados.

Mr. Mac-Kinley enviará 50.000 hombres á Cuba, 20.000 á Puerto Rico, 14.000 á las Filipinas y 4 mil á las islas Haway.

Madrid 21 4 t.

El «Heraldo» en un despacho que publica de la Habana, dice, que la evacuación de Cuba terminará en el mes de Febrero próximo.

Añade que el Gobierno español aspira que sigan las cosas igual hasta esta fecha, pero los yankées se oponen á ello.

Madrid 21 5'10 t.

Han conferenciado largamente los señores Silvela y Polavieja, los cuales se muestran reservados.

Dícese que el general Polavieja cuenta con el apoyo de 45 generales.

Madrid 17 6'55 t.

Santander.—A las diez de esta mañana desembarcó el almirante Cervera.

Las autoridades lo acompañaron hasta su alojamiento.

El público se mostró respetuoso.

Los marinos enfermos pasaron á bordo del vapor «Meteor».

Madrid 21 7 n.

Noticias recibidas de Vitoria, dan cuenta de que el general Augusti recibió á todos sus amigos íntimos, mostrándose reservadísimo respecto á su salida de Manila, á su viaje en un buque alemán y á otros puntos que aparecen oscuros ante la vista del público.

Ultimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	61'00
Cambio Mallorquín.	3'00
Fomento Agrícola.	60'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	42'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza.	210'00
La General Mallorquina.	0'00
Bonos Municipales.	31'00
La Islaña Marítima.	51'00
B. de P. y Caja de Ahorros.	0'00

VALORES PUBLICOS

Madrid 22 de Septiembre.

Interior.	59'50
Exterior.	67'00
Amortizable.	68'50
Cubas 1886.	70'00
Cubas Nuevas 1890.	53'70
Banco de España.	000'00
Tabacos.	000'00
Francos.	55'50
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Libras.	39'30

BARCELONA 22

Interior.	59'22
Exterior.	67'30
Cubas.	69'87
París.	43'45
Cubas 1890.	53'62
Nortes.	24'15
Francia.	27'05
Amortizable.	68'50
Aduanas.	00'00
Filipinas.	75'25
Colonias.	00'00
Francos.	54'25
Libras.	39'00
Madrid.	00'00

SECCION DE ANUNCIOS

VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).
ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.
 De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.



FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regira desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 6:25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
 De Palma hasta Lapuebla, á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma á las 2:30 (mixto), 6:30 mañana y 5:15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y Lapuebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto o en los ramales) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanitx, á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Tratamiento de la diabetes

POR EL

VINO URBANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

PIANOS

Son los mejores

Que se conocen

Se recomienda por sí mismo y se garantizan de una manera positiva.

Establecimiento **MANASERO** Unión 53

Nota: Toda persona que alquile un piano de este establecimiento por 3 años á cinco duros mensuales se le regalará un piano nuevo.

Diligencias correos que salen de esta Capital

—HORAS—		
Pueblos	Ptos. de parada	Salidas llegadas
Andritx,	Pelaires	98, 2 t 7 m.
S'Arracó,	Pelaires	98, 2 id. 7 id.
Capdellá,	Santacilia	, 2 id. 8 id.
Calviá,	Santacilia	, 2 id. 8 id.
Esporlas,	P. del Olivar	, 2 id. 9 id.
Establiments,	P. del Olivar	, 2 id. 9 id.
Estallenchs,	P. del Olivar	, 2 id. 9 id.
Bañalbufar,	P. del Olivar	, 2 id. 9 id.
Puig üentí,	P. del Olivar	, 2 id. 9 id.
Valldemosa	San Miguel	84, 2 id. 8 id.
Deyá,	San Miguel	84, 2 id. 8 id.
Sóller,	San Miguel	80, 2 id. 8 id.
Buñola	San Miguel	80, 2 id. 8 id.
Lluchmayor,	Bauló	6, 2 id. 8:30 id.
Santañy,	Bauló	6, 2 id. 8:30 id.
Campos,	Bauló	6, 2 id. 8:30 id.
Sansellas,	P. San Antonio	, 2 id. 8:30 id.
Santa Eugenia,	P. San Antonio	, 2 id. 8:30 id.
Felanitx,	Mercadal	13, 2 id. 6 id.
Algaída,	Mercadal	13, 2 id. 6 id.
Montuiri,	Mercadal	13, 2 id. 6 id.
Porreras,	Mercadal	13, 2 id. 6 id.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónica,

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.
TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

ANUNCIOS

En la Imprenta del **COMERCIO** á cargo de **FRANCISCO SOLER**

CONQUISTADOR, 43 Y 45

SE ADMITEN ANUNCIOS Y RECLAMOS

Para "LA UNION REPUBLICANA", á precios convencionales

Anuncios mortuorios

Arregladamente á precios de tarifa

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES

Descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el termino de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7:50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1:50 pesetas.
 El guía de la Cuevas vive calle de Artá; número 31 Manacor.

LA PAJARITA

Antigua casa **MULET** fundada en 1834

SAN NICOLÁS, 6—SAN NICOLÁS, 6—SAN NICOLÁS, 6

Chocolates y comestibles finos—Cafés tostados diariamente

SERVICIO Á DOMICILIO

Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Saraos serviremos rico surtido de botellería y otros admitiendo por todo su valor las que no se hayan despachado.

J. MULET Y COLL

San Nicolás, 6—San Nicolás, 6—San Nicolás, 6

Im. del Comercio—F. Soler—Conquistador, 43 y 45.—Palma de Mallorca